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Liebe Eltern,

die Sommerferien stehen unmittelbar bevor und ich möchte Ihnen ein paar kurze Informationen zum Ende des Schuljahres und zum Wiederbeginn des Unterrichts nach den Sommerferien geben.

[bookmark: tmEigenlogo]Zeugnisausgabe
Die Schülerinnen und Schüler erhalten am Freitag, 24.06.2022 ihre Zeugnisse. Unterrichtsschluss ist übermorgen um 10:15 Uhr.

Beurlaubungen vor und im Anschluss an Ferien
Unmittelbar vor und im Anschluss an die Ferien dürfen Schülerinnen und Schüler nach einem Erlass des Ministeriums für Schule und Bildung des Landes Nordrhein-Westfalen nicht beurlaubt werden.
Für Kinder, die an diesen Tagen wegen einer Erkrankung fehlen, muss der Schule ein ärztliches Attest vorgelegt werden, in dem die Schulunfähigkeit bescheinigt wird.

Wiederbeginn des Unterrichts nach den Sommerferien
Nach den Ferien beginnt der Unterricht am Mittwoch, 10.08.2022 zur ersten Stunde um 7:45 Uhr. Bitte beachten Sie, dass der Unterricht in den Klassen 8 bis 10 mittwochs (auch am ersten Schultag) immer bis um 15:40 Uhr stattfindet. Dies gilt auch für die jahrgangsstufenübergreifende Klasse L7-10.

[bookmark: _GoBack]Die Fahrdienste werden sich rechtzeitig mit Ihnen in Verbindung setzen, um Ihnen den genauen Abholtermin Ihrer Kinder bekanntzugeben. Die Internatsschülerinnen und Internatsschüler reisen am Dienstag, 09.08.2022 zu den gewohnten Zeiten an.



Schuljubiläum 175 Jahre von-Vincke-Schule
Unsere Schule wird in diesem Jahr ihr 175-jähriges Jubiläum feiern. Dies werden wir u. a. mit einem Schulfest am Samstag, 10. September 2022 feiern, zu dem auch alle Eltern und Angehörigen sehr herzlich eingeladen sind. Merken Sie sich gerne schon jetzt diesen Termin vor.

Ich wünsche Ihnen und Ihren Familien eine schöne, sonnige, erholsame und gesunde Ferienzeit mit Ihren Kindern. Passen Sie auf sich und Ihre Lieben auf und bleiben Sie gesund!

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.




