von-Vincke-Schule Soest · LWL- Förderschule
Hattroper Weg 70 · 59494 Soest








Montag-Freitag	8.00-12.00 Uhr

	



Servicezeiten:





Ansprechpartner:
Andreas Liebald

Tel.:	 02921 684-121
Fax:	 02921 684-269
E-Mail:	 andreas.liebald@lwl.org

von-Vincke-Schule Soest
LWL-Förderschule, Förderschwerpunkt Sehen

	Landschaftsverband Westfalen-Lippe
von-Vincke-Schule Soest
Hattroper Weg 70 · 59494 Soest
Telefon: 02921 684-120
E-Mail: von.vincke.schule.soest@lwl.org
Internet: www.lwl-von-vincke-schule.de
Öffentliche Verkehrsmittel: ab Bahnhof mit Taxi


	Konto der LWL-Finanzabteilung:
Sparkasse Münsterland Ost ·
IBAN: DE53 4005 0150 0000 4097 06 · BIC: WELADED1MST
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[bookmark: Az]Liebe Eltern,

ich begrüße Sie sehr herzlich im neuen Schuljahr und wünsche Ihnen und Ihren Kindern einen guten Start nach den Sommerferien.

Klassenpflegschaften und Schulpflegschaft
Wie Sie sicher schon dem Terminplan im Schuljahresplaner entnommen haben, finden am Dienstag, 22.08.2023 um 18:00 Uhr die Klassenpflegschaften statt, zu denen ich Sie herzlich einlade. Neben Informationen über die Unterrichts- und Erziehungsarbeit in den jeweiligen Klassen wird dort auch pro Klasse der/die Vorsitzende der Klassenpflegschaft und sein/ihr Stellvertreter/in von Ihnen gewählt. Im Anschluss daran findet gegen 19:00 Uhr die Sitzung der Schulpflegschaft in der Mensa statt. In der Schulpflegschaft treffen sich alle gewählten Elternvertretungen. Die Schulpflegschaft vertritt die Interessen der Eltern bei der Gestaltung der Bildungs- und Erziehungsarbeit der Schule.

Umgang mit den Schulbüchern
Ich mache Sie darauf aufmerksam, dass die entliehenen Schulbücher bitte unbedingt eingebunden bzw. mit einem Schutzumschlag versehen werden müssen. Wenn Sie noch keine Gelegenheit hatten, die Bücher einzubinden, stehen Ihnen bei Bedarf auch in unserem „Schülerladen“ Schutzumschläge zur Verfügung. Wenn entliehene Schulbücher verloren gehen, beschädigt oder beschmutzt werden, sorgen die Eltern für eine Ersatzbeschaffung des Buches.

Sprechstunden
[bookmark: _GoBack]Alle Lehrkräfte unserer Schule bieten wieder Sprechstunden an. Bitte melden Sie sich hierzu über das Sekretariat an, wenn Sie einen Gesprächsanlass haben. Die aktuellen Sprechstunden werden in Kürze auf unserer Homepage veröffentlicht.

Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der von-Vincke-Schule freuen sich auf die Zusammenarbeit mit Ihnen und Ihren Kindern und wünschen Ihnen und Ihren Kindern ein erfolgreiches und gesundes neues Schuljahr.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.
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