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Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,
liebe Schülerinnen und Schüler,

im Rahmen eines Förderprogramms des Landes Nordrhein-Westfalen werden wir in diesem Schuljahr alle Schülerinnen und Schüler unserer Schule mit iPads, Tastatur und einem digitalen Stift ausstatten. Die Ausleihe erfolgt über die Schule und ist kostenlos.

Die iPads werden auf Basis eines Leihvertrages an Schülerinnen und Schüler zur Nutzung für schulische Zwecke ausgeliehen. Nach Beendigung des Schulbesuchs an der von-Vincke-Schule endet der Leihvertrag.

In den nächsten Tagen geben wir Ihren Kindern jeweils zwei Exemplare des Leihvertrages mit nach Hause. Bitte lesen Sie den Leihvertrag sorgfältig durch und besprechen Sie die Nutzungsbedingungen mit Ihrem Kind. Geben Sie bitte die von Ihnen und Ihrem Kind unterschriebene Exemplare des Vertrages an die Klassenlehrerin oder den Klassenlehrer zurück.

Einzelne Eltern haben bereits im letzten Schuljahr einen Leihvertrag für iPads unterschrieben. Da die Ausgabe der iPads erst in Kürze erfolgen wird, benötigen wir auch von diesen Eltern die neuen Leihverträge unterschrieben zurück.

Ich weise darauf hin, dass iPad, Tastatur, Stift und Ladekabel ordnungsgemäß gepflegt werden müssen. Die iPads sind nicht über die Schule versichert. Wir empfehlen Ihnen deshalb den Abschluss einer Versicherung.

Schülerinnen und Schüler, die in der Schule einen privateigenen Laptop nutzen, werden diesen auch weiterhin als Arbeitsmittel verwenden. Dies ist - insbesondere in den „oberen“ Klassen - wichtig für die Vorbereitung auf die Zentralen Prüfungen. Die schulischen iPads sind deshalb als ergänzende Arbeitsmittel zu verstehen.

[bookmark: _GoBack]Für den Einsatz der iPads im Unterricht bitten wir Sie um die Anschaffung eines (In-Ear oder On-Ear) Kopfhörers. Die Kopfhörer benötigen einen geraden 3,5 mm Klinkenstecker (aufgrund der iPad-Hülle darf der Klinkenstecker nicht abgewinkelt sein). Außerdem sollten die Kopfhörer nach Möglichkeit kabelgebunden sein. Entsprechende Kopfhörer sind ab ca. 9 Euro erhältlich.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.




