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am morgigen Donnerstag, 7. September, erwartet Ihre Kinder ein ganz besonderes Ereignis an unserer Schule: 
Oliver Steller wird Gedichte rezitieren und vertonen.
Oliver Steller, Jahrgang 1967, hat seine Liebe zur Literatur nach seiner Schulzeit wiederentdeckt. Seitdem vertont er Gedichte. Im Anschluss an ein Musikstudium in den USA und einem Jahrzehnt als freischaffender Musiker, gab der Gitarrist und Sänger 1995 sein Debüt als Rezitator. Die FAZ bezeichnet Oliver Steller heute als „Stimme deutscher Lyrik“, der Focus schrieb „Oliver Steller ist zweifellos Deutschlands charismatischster Rezitator“.

Mehrere Deutsch-Lehrerinnen der von-Vincke-Schule haben Oliver Steller schon mehrfach live erlebt und freuen sich besonders darüber, dass er nun zu uns an die Schule kommt.
Oliver Steller wird zwei unterschiedliche Programme in unserer Mensa-Aula präsentieren:
Um 08:30 Uhr rezitiert er vertonte Gedichte für die Klassen 6 bis 10 und um 10:00 Uhr präsentiert er ein Programm für die Klassen 1 bis 5.

Finanziert werden seine Auftritte über das Aktionsprogramm „Ankommen und Aufholen nach Corona“ des Schulministeriums. Ihnen entstehen deshalb keine Kosten.

Wir freuen uns auf einen unterhaltsamen Vormittag mit Ihren Kindern.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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