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An die Eltern
der Schülerinnen und Schüler
der Klasse 5





Montag-Freitag	8.00-12.00 Uhr

	



Servicezeiten:





Ansprechpartner:
Andreas Liebald

Tel.:	02921 684-121
Fax:	02921 684-269
E-Mail:	andreas.liebald@lwl.org
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Liebe Eltern,

wie bereits in den vergangenen Jahren hat unsere Schule erneut eine Einladung zum Besuch der Messe „Jagd und Hund“ am Mittwoch, 31.01.2024 in den Westfalenhallen in Dortmund bekommen. Am dortigen Messestand „Lernort Natur/Waldpädagogik“ werden die Schülerinnen und Schüler über das Thema Flora und Fauna des Waldes, Bedeutung des Waldes für den Menschen und vieles andere mehr informiert. Umfangreiches Anschauungsmaterial zum Anfassen wird die Maßnahme unterstützen. Vielleicht werden wir auch wieder das Glück haben, mit lebenden Tieren in Kontakt zu kommen. In den vergangenen Jahren waren dies z. B. Greifvögel wie Adler, Falken, Eulen und Uhus, aber auch Hunde unterschiedlicher Rassen. Mit Sicherheit wird dieser Besuch wieder sehr erlebnis- und lehrreich sein.

Eingeladen sind die Schülerinnen und Schüler der Klasse 5. Wir werden gegen 8:30 Uhr mit einem Bus nach Dortmund fahren. Sowohl der Bus als auch der Eintrittspreis wird von der Kreisjägerschaft Soest übernommen, so dass keine Kosten für Sie entstehen.

Der Besuch des Messestandes wird bis um 14:15 Uhr dauern, so dass wir gegen 15:15 Uhr wieder in Soest sein werden. Aus diesem Grunde können Ihre Kinder nicht mit den gewohnten Zwischenlinien um 12:55 Uhr nach Hause fahren. Die Rückfahrt Ihrer Kinder erfolgt an dem Tag ausnahmsweise mit den Taxilinien um 15:40 Uhr.

Schülerinnen und Schüler, die in Dortmund oder Umgebung wohnen, können von ihren Eltern auch um 14:15 Uhr am Messegelände abgeholt werden. Wenn dies gewünscht sein sollte, besprechen Sie die Details bitte mit Frau Wiesel.

Neben der schulischen Einverständniserklärung für Fotoveröffentlichungen benötigt auch der Landesjagdverband NRW eine Einwilligungserklärung der Erziehungsberechtigten zur Veröffentlichung von Fotos. Ein entsprechendes Formular füge ich meinem Schreiben bei und weise darauf hin, dass die Einwilligungserklärung selbstverständlich freiwillig ist.

Da die Kinder den ganzen Tag unterwegs sind, bitten wir Sie, Ihren Kindern ein Lunchpaket mitzugeben.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.




