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Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,

unsere Schule ist Mitglied im Landesprogramm „Bildung und Gesundheit NRW“. Hierdurch bietet sich für uns die Möglichkeit, Sie als Eltern und Erziehungsberechtigte zu dem Themenabend „Zwischen zwei Welten – Kinder im medialen Zeitalter“ einzuladen.

Das Medienzeitalter hat in den letzten Jahren richtig an Fahrt aufgenommen. Digitale Medien sind überall: Im Berufsleben, in der Schule und in der Freizeit. Und das Internet ist längst selbstverständlicher Bestandteil unseres Lebens. Alle sind begeistert von den nahezu unbegrenzten Möglichkeiten und ganz besonders unsere Kinder. Sie bewegen sich stunden- und tagelang in der virtuellen Welt und durchschauen die Technik oftmals schneller, als wir Eltern. Snapchat, TikTok, WhatsApp, Onlinespiele etc. prägen das Freizeitverhalten und die Kommunikation unserer Kinder enorm.

Eltern finden sich in einer Bredouille wieder: Erlauben, oder verbieten? Kinder sollen die Möglichkeiten der digitalen Welt ja schließlich nicht „verschlafen“. Eltern sind oft von der Angst getrieben, Ihre Kinder könnten den Anschluss verpassen und den Anforderungen des modernen Arbeitslebens später nicht gewachsen sein.
Die Antwort muss also sein: erlauben und begrenzen.

Deshalb laden wir Sie zu einem spannenden Elternabend mit Wilfried Brüning ein. Er wird über diese Themen sprechen und Tipps geben, wie wir unsere Kinder im Umgang mit digitalen Medien unterstützen können. Wilfried Brüning ist ein erfahrener Medienpädagoge und arbeitet seit über 20 Jahren mit Kindern und Jugendlichen.

[bookmark: _GoBack]Der Vortrag „Zwischen zwei Welten – Kinder im medialen Zeitalter“ findet statt am

Mittwoch, 30.10.2024 um 19 Uhr 
in der Aula des Conrad von Soest Gymnasiums
Paradieser Weg 92, 59494 Soest.

Weitere Informationen zu dem Themenabend finden Sie unter https://www.bruening-film.de/vortrage/zwischen-zwei-welten

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.




