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Liebe Eltern,

zum Ende des Jahres 2024 bedanke ich mich im Namen aller Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der von-Vincke-Schule bei Ihnen sehr herzlich für die gute Zusammenarbeit und für das entgegengebrachte Vertrauen.

Nun stehen Weihnachten und die Weihnachtsferien vor der Tür. Alle Kinder fahren am Freitag, 20.12.2024 wie üblich nach der 5. Stunde nach Hause. Am Montag, 23.12.2024 beginnen dann die Weihnachtsferien. Am Dienstag, 7. Januar 2024 werden die Fahrschülerinnen und Fahrschüler zu den gewohnten Zeiten abgeholt. Die Internatsschülerinnen und -schüler reisen am Vorabend an.

Am Montag, 13.01.2025 werden alle Klassen unserer Schule eine Aufführung des Theaterstücks „Der Zauberer von Oz“ des Kinder- und Jugendtheaters (KJT) in Dortmund besuchen. Für Menschen mit Sehbeeinträchtigung wird die Aufführung mit einer Audiodeskription und einer vorherigen Tastführung angeboten.
Wir starten gegen 8:00 Uhr mit drei Bussen und werden gegen 12:50 Uhr wieder zurück an der Schule sein. Dies bedeutet, dass die Grundschulklassen nicht schon um 11:10 Uhr nach Hause fahren, sondern ausnahmsweise erst gegen 13:00 Uhr.
Dank einer großzügigen Spende an den Förderverein können wir den Theaterbesuch (Busfahrt und Eintritt) für einen Kostenbeitrag von nur 5 Euro pro Person anbieten. Weitere Informationen finden Sie unter folgendem Link: Der Zauber von Oz: Theater Dortmund

Am Freitag, 07.02.2025 erhalten Ihre Kinder die Halbjahreszeugnisse (außer in den Klassen E1, E2 und E3 sowie in der UMO-Klasse). Unterrichtsschluss ist an diesem Tag für alle Schülerinnen und Schüler bereits um 10:15 Uhr.

Ich erinnere nochmals an die Registrierung zu dem IServ-Elternkonto für den Fall, dass Sie dies bislang noch nicht vorgenommen haben.
Ab Januar 2025 werden Elternbriefe nur noch über Ihr IServ-Elternkonto an Sie gesendet. Deshalb ist Ihre Registrierung zu dem Elternbriefe-Modul im IServ wichtig.
[bookmark: _GoBack]Mit den Zugangsdaten, die Sie von uns erhalten haben, können Sie sich ganz einfach über einen QR-Code oder über einen Link mit einem Code registrieren. Sollten Sie diesbezüglich Fragen haben, wenden Sie sich bitte an Frau Kerstin Kleine: 02921 684-136 bzw. kerstin.kleine@lwl.org.

Nun wünsche ich Ihnen und Ihren Familien im Namen des gesamten Kollegiums ein frohes und gesegnetes Weihnachtsfest, schöne Ferien mit Ihren Kindern sowie Gesundheit, Glück und Zufriedenheit für das kommende Jahr.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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