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Eltern und Erziehungsberechtigten
der Schülerinnen und Schüler
der Klassen G3 und R10 





Montag-Freitag	8.00-12.00 Uhr
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Ansprechpartner:
Andreas Liebald

Tel.:	 02921 684-121
Fax:	 02921 684-269
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	Landschaftsverband Westfalen-Lippe
von-Vincke-Schule Soest
Hattroper Weg 70 · 59494 Soest
Telefon: 02921 684-120
E-Mail: von.vincke.schule.soest@lwl.org
Internet: www.lwl-von-vincke-schule.de
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[bookmark: tmEigenlogo]Liebe Eltern,

im Rahmen des „Heiligen Jahres 2025“ hat das Erzbistum Paderborn zwölf „Orte der Hoffnung“ benannt. Jeder dieser Orte ist einem spezifischen Thema und einer Zielgruppe gewidmet. Im April soll unter dem Motto „Hoffnung für Kinder und Jugendliche in besonderen Lebenslagen“ über die Kindertageseinrichtung St. Bruno in Soest und über unsere Schule berichtet werden.

Die überkonfessionelle Berichterstattung soll als kurze Filmreportage erfolgen (insgesamt ca. 6 Minuten für die beiden Einrichtungen). Dazu wird ein Filmteam aus Paderborn am Montag, 17. März 2025 von ca. 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr zu uns in die Schule kommen und in einzelnen Schulklassen Aufnahmen machen. Angedacht haben wir dafür die Klassen G3 und R10. Dabei werden jeweils einzelne Schülerinnen und Schüler im Unterricht gefilmt und kurz interviewt. Andere Schülerinnen und Schüler der Klasse werden nur relativ kurz sichtbar sein.

Der Film soll im April auf der Homepage des Erzbistums Paderborn und auf unserer Homepage sowie in verschiedenen Social-Media-Kanälen (z. B. YouTube, Instagram, Facebook) veröffentlicht werden.

Von den Schülerinnen und Schülern, die im Film aufgenommen werden, benötigen wir eine schriftliche Einwilligungserklärung für die Veröffentlichung der Filmaufnahmen. Dazu gebe ich Ihrem Kind eine Einwilligungserklärung mit nach Hause. Wenn Sie mit den Aufnahmen einverstanden sind, geben Sie uns die Erklärung bitte kurzfristig ausgefüllt und unterschrieben zurück. Die Einwilligung ist natürlich freiwillig und aus der Verweigerung einer Einwilligung entstehen selbstverständlich keine Nachteile.

Informationen zu den geplanten „Orten der Hoffnung“ gibt es im Internet unter https://pr-soest.de/startseite/hoffnungsorte/ sowie unter https://www.erzbistum-paderborn.de/glauben-und-leben/heiliges-jahr/hoffnungsorte/.

[bookmark: _GoBack]Für Rückfragen stehe ich Ihnen gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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