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Liebe Eltern,

am Ende des Schuljahres möchte ich Ihnen Informationen zu unserer Aktionswoche in der letzten Schulwoche, zur Zeugnisausgabe sowie zum Wiederbeginn des Unterrichts nach den Sommerferien geben.

Am Montag 07.07.2025, veranstalten wir erneut die Galerie der Stärken, bei der die Schülerinnen und Schüler ihren Mitschülerinnen und Mitschülern zeigen, was im abgelaufenen Schuljahr Besonderes geleistet worden ist oder welche besonderen Talente sie haben:
· Präsentation von Projekten, die im Verlauf des Schuljahres im Unterricht durchgeführt wurden, 
z. B. Theateraufführungen, Tanzdarbietungen, Filmvorstellungen
· Präsentation individueller Stärken und Talente der Schülerinnen und Schüler, 
z. B. Klaviervorspiel, Ausstellung von Zeichnungen, Gesangs- und Tanzdarbietungen

Am Dienstag, 08.07.2025 findet zunächst ein Schuljahres-Abschlussgottesdienst und ein Alternativangebot zum Gottesdienst statt.
Anschließend werden wir gemeinsam mit den Schülerinnen und Schülern in den Klassen- und Fachräumen aufräumen.

Am Mittwoch, 09.07.2025 führen wir einen Bewegungs- und Kulturtag durch. Vielfältige Aktionen, wie z. B. Trampolinspringen, Wunschliedersingen, Volleyball, Digitale Weltreise, Crêpes-backen, Quidditch usw. stehen auf dem Programm.

Am Donnerstag, 10.07.2025 findet der diesjährige Wandertag statt. Die gesamte Schule wandert ab 07:45 Uhr auf zwei unterschiedlich langen Routen zum Bergenthalpark in Soest. Dort werden wir Zeit haben zu frühstücken, zu spielen, zu reden usw. Der Rückweg zur Schule beginnt um 11:30 Uhr.
Für den Wandertag geben Sie Ihrem Kind bitte Verpflegung und genügend Getränke sowie ggf. eine Picknickdecke o. ä. mit. Je nach Wetterlage geben Sie Ihrem Kind bitte außerdem Sonnenschutz oder Regenjacke mit. Bitte denken Sie auch an festes Schuhwerk für Ihr Kind.

Um 12:00 Uhr findet dann in der Sporthalle eine Ehrung einzelner Schülerinnen und Schüler statt, die im Verlauf des Schuljahres an Wettkämpfen und Wettbewerben unterschiedlicher Art teilgenommen haben.

Am letzten Schultag, Freitag, 11.07.2025, erhalten Ihre Kinder die Zeugnisse. Der Unterricht endet um 10:15 Uhr. Die Schülerinnen und Schüler fahren dann unmittelbar mit ihren Fahrdiensten nach Hause.
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Beurlaubungen vor und im Anschluss an Ferien
Unmittelbar vor und im Anschluss an die Ferien darf eine Schülerin oder ein Schüler nur beurlaubt werden, wenn die Beurlaubung ersichtlich nicht dem Zweck dient, die Schulferien zu verlängern, preisgünstigere Urlaubstarife zu nutzen oder möglichen Verkehrsspitzen zu entgehen.
Beurlaubungsanträge sind schriftlich und rechtzeitig (mindestens eine Woche vorher) an die Schulleitung zu richten. Wenn begründete Zweifel bestehen, dass der Unterricht aus gesundheitlichen Gründen versäumt wird, kann von den Eltern ein ärztliches Attest verlangt werden.

Wiederbeginn des Unterrichts nach den Sommerferien
Nach den Ferien beginnt der Unterricht am Mittwoch, 27.08.2025 zur ersten Stunde um 7:45 Uhr. Bitte beachten Sie, dass der Unterricht in den Klassen 8 bis 10 mittwochs (auch am ersten Schultag) immer bis um 15:40 Uhr stattfindet. 

Die Fahrdienste werden sich rechtzeitig mit Ihnen in Verbindung setzen, um Ihnen den genauen Abholtermin Ihrer Kinder bekanntzugeben. Die Internatsschülerinnen und Internatsschüler reisen am Dienstag, 26.08.2025 zu den gewohnten Zeiten an.

Ich wünsche Ihnen und Ihren Familien schon jetzt eine schöne, sonnige, erholsame und gesunde Ferienzeit mit Ihren Kindern.

Mit freundlichen Grüßen
Andreas Liebald
(Schulleiter)
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Fur die Menschen.
Fur Westfalen-Lippe.




